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Νέες προκλήσεις Μίτσκοσκι με αναφορές για 
«Μακεδονία» και «Ορθόδοξη Μακεδονική 
Εκκλησία» κατά την Ημέρα των Αγίων Κυρίλλου 
και Μεθοδίου
/ Επικαιρότητα

Πανηγυρικά εορτάστηκε το Σάββατο 24 Μαΐου 2025, σε πολλές 
σλαβικές χώρες η Ημέρα των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου
Φωτιστών των Σλάβων. Ωστόσο για πολλοστή φορά οι συνεχείς 
προκλητικές χρήσεις της ονομασίας «Μακεδονία» από τον 
Πρωθυπουργό Χρίστιαν Μίτσκοσκι για τη χώρα του, έδωσαν 
και φέτος μια έντονη πολιτική και εθνικιστική χροιά στους 
εορτασμούς που πραγματοποιήθηκαν στα Σκόπια και στις 
υπόλοιπες πόλεις της γειτονικής χώρας.
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Μιλώντας σε πανηγυρική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στον ναό της Αγίας 
Σοφίας στην Οχρίδα με την παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αχρίδος κ. 
Στεφάνου, εκπροσώπων του πολιτικού κόσμου, ακαδημαϊκών, επιστημόνων και 
διπλωματών, ο Χρίστιαν Μίτσκοσκι ουσιαστικά εργαλειοποίησε για ακόμη μια 
φορά την εορτή της Ημέρας των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου για να περάσει 
τα δικά του μηνύματα αποκαλώντας κατ’ επανάληψη τη χώρα του με τον όρο 
«Μακεδονία» και παραβιάζοντας για πολλοστή φορά τη Συμφωνία των 
Πρεσπών.

Αναφερόμενος στους Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο, o Χρίστιαν Μίτσκοσκι, 
μεταξύ άλλων, σημείωσε:

«Ο Άγιος Κύριλλος, με πνευματική διορατικότητα, δημιούργησε τη Γλαγολιτική 
γραφή, την πρώτη σλαβική γραφή, η οποία αργότερα, με τις προσπάθειες των 
μαθητών του, εξελίχθηκε στην κυριλλική γραφή – τη δική μας γραφή. Ο αδελφός 
του, ο Άγιος Μεθόδιος, ως σοφός δάσκαλος, αγωνίστηκε για να κερδίσει αυτή η 
γραφή μια θέση ανάμεσα στις γλώσσες της υμνολογίας – δίπλα με τη λατινική, την 
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ελληνική και την εβραϊκή.

“Ο Λόγος του Θεού πρέπει να γίνεται κατανοητός από όλους τους λαούς, στη 
μητρική τους γλώσσα”, έλεγαν οι Άγιοι Αδελφοί.

Αυτός ο αγώνας για το δικαίωμα στη δική του φωνή, το δικαίωμα στη δική του 
πνευματικότητα, είναι το θεμέλιο του αιωνίου αγώνα μας για ανεξαρτησία, 
ταυτότητα και εθνική αξιοπρέπεια.

Η αποστολή τους συνεχίζεται μέσα από κάθε μαθητή που μαθαίνει να διαβάζει, 
κάθε συγγραφέα που δημιουργεί, κάθε δάσκαλο που μεταδίδει γνώση. Δεν είναι 
απλώς το παρελθόν, είναι μια αιώνια γέφυρα προς το μέλλον.

Σήμερα, όταν ο λαός μας αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις, όταν ο κόσμος 
προσπαθεί να μας ορίσει και να μας κατανοήσει, είναι ακριβώς η αποστολή τους 
που μας υπενθυμίζει ποιοι είμαστε.

“Μην φοβάστε την αλήθεια, είναι ένα φως που δεν σβήνει”, έλεγε ο Άγιος 
Κύριλλος. Και αυτό το φως δεν έσβησε. Καίει στην καρδιά κάθε Μακεδόνα που 
αγαπά τη γλώσσα του, τον πολιτισμό του και την πατρίδα του, τη Μακεδονία.

Και κατά τη διάρκεια αυτών των ημερών, σε ορισμένους κύκλους, συνήθως 
ακολουθεί, θα έλεγα, μια απλοϊκή συζήτηση για το ποιοι είναι οι Άγιοι Αδελφοί, σε 
ποιον ανήκουν, και χωρίς εξαίρεση, η μεγάλη εικόνα χάνεται, χωρίς να 
σκεφτόμαστε ότι με αυτόν τον τρόπο και με μια τέτοια συζήτηση αδικείται το 
έργο τους, λησμονείται ο ρόλος τους και πόσο ασήμαντο είναι το ερώτημα τίνος 
είναι, σε σύγκριση με το ερώτημα αν και σε ποιο βαθμό εφαρμόζουμε τα μηνύματα, 
τα λόγια και τις δεσμεύσεις που μας άφησαν.

Και δεν θα εμβαθύνω ποτέ σε τέτοια άσκοπη ρητορική, γιατί εμείς οι ίδιοι δεν 
πρέπει να υπονομεύουμε τους εαυτούς μας και γνωρίζουμε καλύτερα ποιοι είμαστε 
και από τι είμαστε φτιαγμένοι.

Μπορεί ένα δάσος με πολλά είδη δέντρων να προσδιοριστεί από ποιο φυτό άρχισε 
να δημιουργείται; Μπορεί να προσδιοριστεί ποιος κόκκος άμμου ήταν ο πρώτος; 
Ποιος σπόρος σοφίας και φωτός σπάρθηκε από τους Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο 
σε ολόκληρη τη σλαβική φυλή, και η Μακεδονία έλαβε λόγο, γραφή, ανάγνωση και 
πνευματική σοφία ανά τους αιώνες;



Από αυτόν τον σπόρο, που είναι ο “φάρος μας διαμέσου των αιώνων και για το 
μέλλον”, ξεπήδησαν και οι καλύτεροι μαθητές τους, ο Άγιος Κλήμης, ο Άγιος 
Ναούμ, ο Άγιος Γοράζδος, ο Άγιος Σάββας, ο Άγιος Αγγελάριος.»

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Χρίστιαν Μίτσκοσκι χαρακτήρισε την 
«Ορθόδοξη Μακεδονική Εκκλησία» -όπως την αποκάλεσε- ως έναν 
«από τους ισχυρότερους πυλώνες του λαού» και «μητέρα της πνευματικής 
μας ανάπτυξης διαμέσου των αιώνων, το καταφύγιό μας και η ισχυρότερη 
απόδειξη της ύπαρξής μας».

«Έτσι γεννήθηκε η Αγία μας Ορθόδοξη Μακεδονική Εκκλησία, με προαιώνια 
συνέχεια, της οποίας τα άμεσα θεμέλια είναι η Αγία Αρχιεπισκοπή Αχρίδος, η οποία 
ταυτίζεται με την πρώην Αρχιεπισκοπή Πρώτης Ιουστινιανής. Και αυτή η ομιλία 
μου και αυτή η εκδήλωση λαμβάνουν χώρα στον ναό της Αγίας Σοφίας, που ήταν 
και ο ιστορικός Καθεδρικός Ναός της διαλαμψάσης Αρχιεπισκοπής Αχρίδος, και 
ακριβώς ανάμεσα σε αυτούς τους τοίχους και τις τοιχογραφίες δοξάστηκε ο Θεός 
για αιώνες, αλλά γεννήθηκε και καλλιεργήθηκε και ο πολιτισμός μας, η ταυτότητά 
μας και η ύπαρξή μας. Και γι’ αυτό η Ορθόδοξη Μακεδονική Εκκλησία μας είναι 
ένας από τους ισχυρότερους πυλώνες του λαού μας. Είναι η μητέρα της 
πνευματικής μας ανάπτυξης διαμέσου των αιώνων, το καταφύγιό μας και η 
ισχυρότερη απόδειξη της ύπαρξής μας. Κάθε πλήγμα στην Εκκλησία μας είναι 
πλήγμα για τη Μακεδονία, για την ύπαρξη και την ζωή μας. Ο καθένας μας οφείλει 
να προστατεύει την Εκκλησία, να τη σέβεται και να αγωνίζεται να προσφέρει με 
ενότητα και γνώση όσο το δυνατόν περισσότερο  σε ζητήματα σημαντικά για το 



μέλλον μας. Και αυτή η συμπεριφορά θα πρέπει να είναι η ίδια για όσους 
βρίσκονται τόσο στις τάξεις της όσο και εκτός αυτής», ανέφερε μεταξύ άλλων.

Στην εκδήλωση ομιλίες απηύθυναν επίσης ο Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος κ. 
Στέφανος και η Πρύτανης του Πανεπιστημίου των Σκοπίων «Αγίος 
Κύριλλος και Μεθόδιος» Δρ. Μπιλιάνα Aνγκέλοβα.
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